



[河南省新闻专栏]



近日江苏镇江一对父女连续35年在同一地点的合影再度爆红。众多网友为这一真实版的“时间都去哪儿了”感叹不已，一度成为朋友圈的“催泪器”。

但随着照片的大量转发，多家媒体的集中关注，部分网友将关注的重点转移到照片之外的细节，随意评论，如父亲在当地规划局当过干部，戴手表，挎高端相机，女儿早年留学日本，脸蛋越来越瘦等。两个平静家庭的生活也生起了一丝涟漪。

“女儿哪像网上说的那样！”华允庆昨在镇江家中接受郑州晚报记者采访时称，华华出国留学勤工俭学时在渔场分割过鱼，公园门口卖过邮票，如今一人带着两个孩子，艰辛非一般人所能理解。

华华眼中的父亲也不是部分网友所评价的父亲。“其实他是一个对自己很抠门的人，他自己很节省的，好些衣服都是我买的，一穿好几年。” 郑州晚报记者 冉小平 发自江苏镇江

镇江“编年体”父女合影火爆后，各种网议纷至沓来 女儿华华接受郑州晚报越洋采访：

爸爸是一个很抠门的人 坚持合影是为培养持之以恒的习惯

不管有没有故事，每年都会拍

这组“编年体”父女合影照一共35张，拍摄地点均在金山塔影湖边。从1980年起，除1998年因华华初到国外未能回来拍照外，每年一张，一直到2014年夏天。

父亲华允庆从风华正茂的青年变成了花甲老人；女儿华华从牙牙学语的“小不点”长大成两个孩子的妈咪。

照片不变的是拍摄地点和父女俩的称谓，变化的是父女的样貌、穿戴服饰以及背后的景色。

主角华允庆向郑州晚报记者介绍，首张照片是华华一周岁生日当天去朋友家做客，饭后路过湖边觉得风景不错，让妻子拍摄的。

第二年夏天华允庆去湖边游泳，想起去年父女俩拍照的事。他回家后又带着华华再次来到湖边拍摄。

华允庆表示，当时是胶卷，照片洗出来后才发现女儿一年的变化真大，他便萌发了每年都在湖边合影的念头。

35张照片，35份回忆。华允庆介绍，这些照片有妻子拍摄的，也有路

人帮忙拍的，还有自己设成自拍模式拍的。之前也有一家三口和母女俩的合影，因爱人工作太忙，部分照片成了“断片”，就没有专门挑选整理。

照片反映的不单单是岁月的流逝，时光的留恋，还有父母与子女这份不舍的亲情。

有那么几次拍照让华华记忆犹新。她告诉郑州晚报记者，1998年那张是合成的，当年作为交换生刚去日本，正在攻克语言难关，未能回家；2006年那张是婚礼答谢宴当天下午拍的，因第二天要返回日本上班，没卸妆就去湖边拍的；还有一张是2009年母亲去世那年，为纪念母亲，父亲穿了一件黑衣服，她穿母亲的一件裙子拍的。

之外没有什么特别的故事。但华华表示：“不管有没有故事，每年都会得拍。”

针对网友提到的照片中华华换了块手表，华华解释自己是有一块3000多元的金表，但其他几块都是运动表，几百块钱。

连年拍照让女儿养成持之以恒的习惯

“言传身教。其实身教比言传更重要。”华允庆说，孩子是自己生出来的，不是天上掉下来的。作为父亲，他从小就注重对孩子的教育，用自己的行动去教育孩子。

华允庆介绍，前两年坚持拍照是看到了华华的变化，之后更重要的是希望借此这个事培养孩子持之以恒的良好习惯。

他从小教育华华，承诺之前先慎重考虑好，一旦承诺了，有再大困难都要想办法克服。

华允庆本人也是这样做的。他表示拍照片当时也没想到有现在这么大的影响力，但坚持不懈，今天再回过头看，尽管没取得什么大的成绩，但为自己这份坚持感到骄傲、自豪。

随着岁月的成长，华华也读懂了父亲的一片良苦用心。她自嘲自己可能天生就具有处女座的特质，称她是那种比较追求完美主义的，或者说比较有忍耐力的，认定的事，喜欢做到底。

【父亲眼中的女儿】 勤劳，勇敢，肯吃苦

华允庆现在独自一人住在镇江市一栋老家属楼内，160多平方米的大户型，屋内设施摆设得井井有条。

华允庆表示，自己退休前在镇江市规划局一分局当局长，爱人去世前是一家商贸集团的负责人，家里收入还可以，按理说也可以让孩子生活好，但他认为培养孩子不只是物质上给予她多少，更重要的是在智力、品德培育上，能带给孩子多少。

“你别看在外人眼里她是小公主，但在亲戚朋友眼里，大家都知道她吃了很多苦。”华允庆向郑州晚报记者介绍，女儿从小就很优秀，1998年高三还没毕业就被选中作为交换生去日本福冈一所大学学习。

当时谈的条件是本科不用交学费和住宿费，只用自己负担生活费，华允庆也正是因为这才让华华去日本读书的。

“这些年就给女儿两万元人民币，作为语言学习时的零花钱。”华允庆说女儿为了挣生活费，曾在渔场打工分割

鱼，还在公园里卖邮票，吃了不少苦。

去日本第二年深秋的一天晚上10点多，华允庆突然接到华华的电话，说她打工结束回宿舍的路上“有点害怕”，电话里能听到海风的声音。华允庆当时也只能宽慰女儿，鼓励她赶紧回宿舍。

还有一件事让华允庆记忆犹新。大学本科毕业前，华华通过打工，提前将研究生第一年的学费、房租结清，还购买了来回机票。

暑假回到家里，她拿出仅剩的4万日元找父亲兑人民币，担心同学聚会时需要用钱。

“当时给她兑了3200元人民币，比银行的利率高。”华允庆说，女儿拿到钱后很开心，不停地道“谢谢”。

在他眼中，华华是一名勤劳、勇敢、肯吃苦的孩子。

提到网友说的华华脸越来越瘦，像是整容了，华允庆表示完全没这回事。这都是她累的，因一个人在日本照顾两个孩子，很辛苦。

【女儿眼中的父亲】 对自己很抠门

合影照里，父亲华允庆穿得很是光鲜靓丽。华华告诉郑州晚报记者，很多人都觉得她父亲看上去很时尚，穿得很好，其实他是一个对自己很抠门的人，他自己很节省的，这几年父亲的好些衣服都是她买的，一穿好几年。

1998年秋天，华允庆到国外出差，通过旅游签证顺道去福冈看望女儿。华华说，当时父亲给她买了一个小收音机，一座钟和一件棉衣，当时也是父亲第一次去日本，但他给自己什么都没买。

“现在那座钟我还在用。”华华称钟坏过一次，找人修好了，一直当成一种纪念，舍不得扔掉。

她表示，她父亲是一个喜欢把快乐带给别人的人。她母亲刚去世那年，父亲常说“要难过，我们爷俩儿可以在家里痛哭，但出去了还是要让大家放心，要让大家看到我们生活得很好。”